Polskie Towarzystwo Ochrony Przyrody ,,Salamandra'’
Wojewddzki Konkurs Przyrodniczy dla Uczniéw Szkét Podstawowych 1 Gimnazjow
»Drzewa i krzewy Polski ”’

ETAP WOJEWODZKI — TEST

A/ Zaznacz prawidlowa odpowiedzZ — za kazdq prawidtowq odpowied? 1 pkt.

1. Robinia akacjowa pochodzi z:
a) Australii

b) Ameryki Polnocnej

c) Azji

d) Afryki

8. Kiedy przypada okres kwitnienia olszy czarnej?
a) od marca do kwietnia

b) od kwietnia do maja

¢) od maja do czerwca

d) od czerwca do lipca

2. Jesion wyniosty ro$nie przede wszystkim:
a) na glebach suchych i piaszczystych

b) w goérach — w reglu gérnym

¢) na glebach wilgotnych i zyznych

d) w gradach, na glebach gliniastych

9. Ktéry z wymienionych krzewdw traci liScie na zimg?
a) borowka czarna

b) boréwka brusznica

¢) bazyna czarna

d) zurawina btotna

3. Ktére z wymienionych rodzajow drzew i krzewdw nie
naleza do tej samej rodziny co réza?

a) malina

b) grusza

¢) czeremcha

d) rokitnik

10. Ktére z wymienionych drzew najszybciej przyrasta
na grubos$c¢?

a) dab szypultkowy

b) brzoza brodawkowata

¢) topola czarna

d) sosnazwyczajna

4. Ktéry z wymienionych gatunkéw drzew i krzewow
jest jednopienny (czyli na jednym okazie wystepuja
zaréwno kwiaty meskie jak i zenskie)?

11. Kora  ktérego drzewa  zawiera  substancje
wykorzystywane w medycynie m.in. do obnizania zbyt
wysokiej temperatury?:

a) leszczyna a) debu
b) topola biala b) wierzby
c) jalowiec pospolity c) brzozy
d) cis pospolity d) sosny
5. U ktérego z wymienionych gatunkéw mtode liscie |12.Ktéra z podanych cech nie dotyczy lipy
maja na brzegach dlugie, biatawe wtoski? drobnolistnej?
a) grab zwyczajny a) owocem jest orzeszek
b) wierzbaiwa b) kwiaty zapylane sg przez wiatr
¢) buk zwyczajny c) liscie maja od spodu, w katach nerwéw,
d) czeremcha zwyczajna rdzawobrunatne pgczki wloskow
d) liScie u nasady bywaja sercowate

6. Sokora to inna nazwa:
a) wierzby ostrolistnej

13. Jaki kolor maja kwiaty berberysu zwyczajnego?
a) czerwony

b) topoli czarnej b) biaty

c) olszy szarej c) zolty

d) leszczyny d) zielony

7. Galasy to: 14. Ktéra z wymienionych wierzb osiaga najwigksza
a) narosla wystepujace m.in. na lisciach drzew, |wysokos¢?

powodowane przez owady z rz¢du blonkowek
b) rakowate narosla w formie pierScieni, na pniach drzew
¢) brodawkowate naro$la na gatazkach grabow
d) zgrubienia na mtodych pedach dgbéw

a) wierzba wiciowa
b) wierzba siwa

¢) wierzba biala
d) wierzbaiwa



B/ Ocen prawdziwos$¢ zdan - za kazdq prawidtowq odpowied? 1 pkt.

15. Kwiaty  klonu zwyczajnego  kwitng przed|18. U glogu dwuszyjkowego w owocach wystepuja
rozwini¢ciem sig¢ lisci. zwykle dwa nasiona.

TAK NIE TAK NIE
16. Brzoza brodawkowata zawdzigcza swoja nazwe | 19. Kuliste owocostany platanu sktadaja si¢ z

brodawkowatym wypukto§ciom pokrywajacym korg pni
starszych okazow.

TAK NIE

pojedynczych owockdéw, zwanych orzeszkami.

TAK NIE

17. Buk wydaje duze ilo§ci owocéw regularnie co drugi
rok.

TAK NIE

20. Ludowi rzezbiarze wykorzystuja czgsto drewno lipy,
gdyz jest bardzo migkkie.

TAK NIE

C/ Odpowiedz na pytania

21. Jak nazywa sig¢ gatunek sosny, pochodzacy z
Ameryki Péinocnej, posiadajacy po 5 igiet w pegczku,
pospolicie uprawiany u nas zaréwno w lasach, jak i w
parkach?

sosna wejmutka (wejmutka) — 1 pkt.

23. Podaj nazwe gatunku drzewa lub krzewu, ktére jako
pierwsze objete zostato w Polsce ochrong prawna.

cis pospolity (cis) — 1 pkt.

22. Wymien pi¢¢ gatunkéw nalezacych do rodzaju
jarzab, wystepujacych w Polsce w stanie dzikim.
jarzab pospolity (jarzebina)

jarzab brekinia (brekinia, brzek)

jarzab szwedzki

jarzab maczny (makinia)

jarzab nieszypulkowy

za kazdq prawidtowq odpowied? 0,5 pkt.

24.Jaki kolor maja dojrzale owoce wymienionych
gatunkow?

irga zwyczajna — czerwony

ligustr pospolity — czarny

szaktak pospolity — czarny

rokitnik zwyczajny — pomaranczowy

za kazdq prawidtowq odpowied? 0,5 pkt.

D/ Podaj nazwy gatunkowe drzew, ktérych fragmenty przedstawiono na rysunkach

25. 26.

dab szyputkowy — 1 pkt. Swierk

27.

— 1 pkt. grab zwyczajny (grab) - I pkt.

Maksymalna liczba punktéw: 29,5




